

歐美多項研究顯示，抗病毒藥物「瑞德西韋」對新冠病毒具有療效，使各國紛紛購買該款藥物。美國衛生部前晚發表聲明，稱已從生產瑞德西韋的藥廠吉利德，預購最少50萬劑瑞德西韋，由於這已相當於藥廠未來數月的產量，意味歐洲以至全球大部分國家均無法訂購，專家憂慮即使將來新冠疫苗研發成功，亦會被美國搶購一空。

瑞德西韋是首款獲美國衛生部批准用作治療新冠病毒的藥物，原意是治療伊波拉病毒，但後來發現對新冠病人有療效，有助患者較快康復。目前瑞德西韋的專利權由吉利德持有，消息人士稱，美國政府已向吉利德預購逾50萬劑新藥，相當於7月整個月的產量，以及8至9月逾9成產量。

### 英加斥損全球抗疫努力

美國衛生部長阿扎表示，特朗普將盡可能確保有需要的美國人獲得瑞德西韋，揚言將以一切手段，穩定新冠藥物供應。《衛報》批評華府的做法反映其「美國優先」態度，加拿大總理杜魯多警告，若美國繼續無視盟友需要，將損害雙方利益。至於另一款據稱對新冠病毒有療效的類固醇「地塞米松」，則因專利期早已結束，未有出現搶購潮。

美國商務部國務大臣扎哈維批評，美國幾乎買光全球的瑞德西韋，將削弱全球對抗新冠疫情的努力，促請各國合作抗疫。早前參與研究瑞德西韋療效的牛津大學教授霍爾亦促請各國應平均分配瑞德西韋。

### 專家促「強制許可」反擊

英國利物浦大學藥劑學系客座高級研究員希爾指出，由於吉利德是美國藥廠，故華府能輕易購買大部分瑞德西韋，「什麼也沒留給歐洲，我們又排在隊尾了。」他形容假如美國藥廠成功研發新冠疫苗，情況也會跟現時接近，「屆時事態將很嚴重。」

希爾稱，英國政府可利用「強制許可」形式，越過知識產權限制，藉此從印度和孟加拉等地的藥廠，進口瑞德西韋的非原廠藥，透露部分國家亦有類似打算。

■綜合報道

美國從吉利德預購最少50萬劑瑞德西韋。  
路透社



### 韓允瑞德西韋治重症 想買恐已無貨

韓國中央防疫對策本部昨日宣布，同意向首批共33名病情嚴重的新冠患者，提供抗病毒藥物「瑞德西韋」治療，暫定8月向吉利德藥廠大量採購。

首批可接受瑞德西韋治療的患者共有33人，他們均出現肺炎和缺氧症狀，但實際是否用藥則由主治醫生決定。

中央防疫對策本部長鄭銀敬表示，多項臨床實驗證明瑞德西韋有助減低死亡率，並使患者較快康復，亦未接獲有嚴重副作用的報告，現階段會先挑選發病不多於10天的患者治療。

韓國首批瑞德西韋是由吉利德藥廠捐出，韓國當局透露，會在8月正式採購瑞德西韋，是首個公布採購時間表的國家，未來亦會考慮是否把瑞德西韋納入國家醫保藥物名冊。由於美國衛生部前日宣布的瑞德西韋採購量，已幾乎相當於吉利德7至9月的全部產能，韓國能否採購成功仍是未知之數。

■綜合報道

### 英加醫學界促強制戴罩

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）戴口罩早已成為香港人每天出外的指定動作，但在西方國家，出外戴口罩一直引起很多爭議，甚至觸發種族歧視事件，但隨着歐美新冠肺炎疫情未見紓緩，加拿大和英國醫學界相繼要求當局強制居民在公眾場所戴口罩。

美國各地新冠肺炎確診數字近期屢創新高，多州州長被迫暫停或擱置重新開放經濟計劃，務求制止疫情進一步擴散。在這個背景下，高盛一個經濟學小組基於保障投資者的利益進行分析，得出美國若果強制全國民眾在公眾場所戴口罩，有助阻止國內生產總值進一步大跌。戴口罩具有實效的研究結果，剛好與公共衛生專家指戴口罩防疫相若。

### 高盛：戴罩有助保經濟

相對於歐洲和亞洲，華府沒有強制全民戴罩，僅得20個州和哥倫比亞特區按疾控中心建議，強制民眾在公眾場所戴口罩。高盛分析指出，美國若果全民戴罩，可望把每日新冠肺炎確診率從1.6%大幅降至0.6%，避免觸發另一輪經濟停擺導致國內生產總值(GDP)下跌5%。

在加拿大，多倫多市議會周二投票通過從下周開始，民眾必須在封閉的公眾場所戴口罩，根據新法例，公共設施或企業的經營者必須確保公眾在屬下封閉場所時必須戴口罩或以布遮蓋面部，只有兩歲以下幼童或身體不適者獲豁免。多倫多市長莊德利表示：「這項措施純以民眾的健康作為出發點，亦是有利於營商者。一些多倫多人可能覺得不便，但我相信大多數市民都可做到。」

居住在萬錦市的William說：「我絕對贊成強制民眾在封閉的室內場所戴口罩，應有助防止新冠肺炎擴散。據我所知，安大略省其他城市亦打算效法多倫多的做法。」

英國傳染疾病專家皮特認為，政府應當強制成年人在所有公眾和密封場所戴口罩，不明白政府只規定民眾在火車、地鐵和巴士戴罩。他說：「香港、新加坡和日本等地的居民都接受戴口罩是公民責任，而事實證明這些地區的新冠肺炎確診數字遠低於英國。」

加拿大輪船乘客大多戴上口罩。新華社



# 美掃光瑞德西韋 勢掀全球藥荒

## 搶購專利廠3個月產量 疫苗亦恐遭獨霸



美國搶購瑞德西韋或會掀起全球藥荒。圖為美國得州深切治療部。

研究顯示瑞德西韋對新冠病毒具有療效。路透社



福奇出席聽證會。新華社

得州民眾在餐廳暢聚。路透社

## 14州6月確診翻倍 福奇：恐日增10萬病例

美國的新冠肺炎新增確診病例，在前日再度錄得疫情爆發以來的新高，單日新增逾4.7萬名確診患者，全國14個州份單是在6月一個月之內，確診人數便增加了一倍。白宮傳染病專家福奇出席參議院聽證會時警告，疫情明顯失控，若不出手遏制疫情，每日新增病例或達10萬宗。

美國全國累計確診病例達260萬宗，死亡患者逾12.6萬人，根據路透社統計數據，美國前日新增逾4.7萬宗病例，是疫情爆發以來單日最大增幅；加州、得州、亞利桑那州3個新疫情重災區，單日新增病例仍未見回落。

### 批州份跳過檢查關口

累計整個6月，美國全國累計確診人數增加約46%，死亡人數亦增加了21%，包括加州、得州及佛羅里達州在內的14個州份的累計確診更在一個月內翻倍，其中亞利桑那州錄得最多的294%升幅，南卡羅來納州也多達200%。全美只有4個州在6月間確診升幅少過10%，分別是紐約州、麻省、康涅狄格和新澤西州，其中疫情初期一度是重災區的紐約州，因為仍然維持嚴格防疫措施，增幅更只有6%。

華府多名應對疫情官員前日出席參議院衛生委員會的聽證會。福奇在會上表示，他感到非常憂慮，因為美國的疫情正「朝着錯誤方向走」，直指「很明顯我們無法控制好疫情」。福奇警告，若社會不採取措施控制病毒傳播，每日新增病例會升至10萬宗，南部和西部的疫情爆發亦會危及整個美國。

福奇批評有州份在重啟經濟活動時「跳過部分檢查關口」，導致無法做到安全解封，又特別提到有青年在酒吧等場所聚集，沒有戴上口罩，也沒有保持社交距離。

### CDC憂民眾拒接種疫苗

科學界正全力研發疫苗，以求盡快得到有效工具遏制疫情，不過疾病控制及預防中心(CDC)主任雷德菲爾德在聽證會談到另一憂慮，就是可能會有大批民眾拒絕接種疫苗。他表示CDC已用3個月時間制訂計劃，以建立民眾對疫苗的信心，包括一個應急疫苗項目，目標在明年上旬取得3億劑疫苗；據悉國防部及衛生與公共服務部官員亦參與計劃，訂出增加民眾對疫苗信心的公開項目。

■綜合報道

## 紐約或2月初已有病例

美國紐約在3月1日確診首宗新冠肺炎個案，不過最新研究顯示，新冠病毒可能早於2月第一個星期已經在紐約出現少量傳播。

《紐約時報》引述一份未經同儕評審、但先行在網上公開的研究論文，指出早在2月23日為止的一星期進行的測試，已經發現部分紐約人具有新冠病毒抗體，考慮到產生抗體所需時間，這些人可能早在兩個星期前已經感染新冠病毒。

研究分析了5,500名今年2月3日至4月19日間，前往紐約西奈山醫院就診或住院的患者血漿樣本。研究同時發現到了4月下旬左右，紐約已經有近1/5人感染過新冠病毒，與美國疾病控制與預防中心(CDC)上周五公布的研究結果大致相符。

■綜合報道



身穿保護衣的巴西牧師到場為死者祈禱。美聯社



塞內加爾達喀爾一名衛生官員伏在鐵罐稍息。法新社



阿根廷一對夫婦皆受感染，病情較輕的妻子在深切治療部照顧丈夫。路透社